Εισαγωγικά στοιχεία στις φυσικές και χημικές διεργασίες


ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ
(α) Εισαγωγικά στοιχεία 

      Με τον όρο «φυσικές και χημικές διεργασίες», αναφέρουμε όλες τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία ανάλογα με το είδος των πρώτων υλών και των τελικών προϊόντων που θέλουμε να παράγουμε.
      Η κύρια διαφορά μεταξύ των χημικών και των φυσικών διεργασιών είναι: κατά τις χημικές διεργασίες, έχουμε μεταβολή της χημικής δομής (και επομένως και των ιδιοτήτων) των πρώτων υλών, ενώ κατά τις χημικές διεργασίες δεν έχουμε μεταβολή της χημικής δομής των υλικών, αλλά συμβαίνουν κάποιες φυσικές μεταβολές π.χ. ελάττωση μεγέθους σωματιδίων κατά την θραύση, μεταφορά θερμότητας κατά την θέρμανση ή ψύξη, διαχωρισμός υλικών κατά την διήθηση (φιλτράρισμα), κατά την εκχύλιση κλπ.
      Χαρακτηριστικά παραδείγματα χημικών διεργασιών είναι: ο πολυμερισμός, η αλογόνωση, η εστεροποίηση, η υδρογόνωση, η εξουδετέρωση, η σαπωνοποίηση, ζυμώσεις κ.α.
      Χαρακτηριστικά παραδείγματα φυσικών διεργασιών είναι: η θραύση, η κοσκίνηση, η ανάμειξη, η διήθηση, η εκχύλιση, η εξάτμιση, η ψύξη, η θέρμανση κ.α.

       Συνήθως ακολουθείται η εξής σειρά διεργασιών για να φθάσουμε από τις πρώτες ύλες στα τελικά προϊόντα:
      πρώτη ύλη → φυσικές διεργασίες → χημικές διεργασίες  → φυσικές διεργασίες → προϊόντα

      Όπως φαίνεται από την παραπάνω σειρά διεργασιών, οι φυσικές διεργασίες εφαρμόζονται δύο φορές, τόσο στο αρχικό στάδιο, όπου αποσκοπούν στην προετοιμασία των πρώτων υλών για να ακολουθήσει η χημική αντίδραση, όσο και μετά τη χημική αντίδραση, για το διαχωρισμό ή τον καθαρισμό των παραγόμενων προϊόντων.

(β) Κριτήρια για την επιλογή της τοποθεσίας μιας βιομηχανικής εγκατάστασης 

     Τα σημαντικότερα από τα κριτήρια που πρέπει να λαμβάνονται υπόψιν για την επιλογή της τοποθεσίας όπου θα αναγερθεί μία βιομηχανική εγκατάσταση (ή μία βιομηχανική περιοχή) είναι:
· Το κόστος μεταφοράς των πρώτων υλών και των έτοιμων τελικών προϊόντων, π.χ. σημαντικό είναι να βρίσκεται σχετικά κοντά σε μεγάλες οδικές αρτηρίες ή/και λιμάνι, σιδηροδρομική γραμμή ή αεροδρόμιο

· Το κόστος της απαιτούμενης οικοπεδικής έκτασης, το οποίο όπως είναι προφανές είναι σημαντικό να είναι όσο το δυνατό χαμηλότερο
· Οι πηγές ενέργειας, δηλ. εξετάζεται αν στον τόπο που θα αναγερθεί η μονάδα υπάρχουν οι απαραίτητοι υποσταθμοί τροφοδοσίας με ηλεκτρική ενέργεια, καθώς και εφεδρικές εγκαταστάσεις παραγωγής αυτής για έκτακτες ανάγκες  
· Το νερό, είναι η γενική πρώτη ύλη των χημικών εργοστασίων, γι’αυτό είναι σημαντικό να υπάρχει επαρκής ποσότητα νερού και αποδεκτής ποιότητας, από χημικής και βακτηριολογικής άποψης. Σε διαφορετική περίπτωση, αυξάνεται το κόστος καθώς θα απαιτούνται διεργασίες καθαρισμού του νερού.
· Θέματα που αφορούν τη διαχείριση άχρηστων παραπροϊόντων-αποβλήτων, η διαχείριση τους θα πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην βλάπτεται το περιβάλλον της περιοχής.
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