Θεμελιώδεις έννοιες 


Θεμελιώδεις έννοιες
Μάζα

      Η μάζα εκφράζει το ποσό της ύλης ενός σώματος και εκφράζει το μέτρο της αντίστασης που παρουσιάζει το σώμα ως προς τη μεταβολή της ταχύτητας του.

      Μονάδα μέτρησης της μάζας στο διεθνές σύστημα μονάδων (S.I.), είναι το χιλιόγραμμο (Kg), αλλά πολύ συχνά χρησιμοποιούμε τα υποπολλαπλάσια του δηλ. το γραμμάριο (g), ή το μιλιγραμμάριο (mg = 10-3 g).

Όγκος 
       Ο όγκος είναι ο χώρος που καταλαμβάνει ένα σώμα.
      Στο διεθνές σύστημα μονάδων, θεμελιώδες μέγεθος είναι το μήκος, με μονάδα μέτρησης το μέτρο (m), ενώ ο όγκος είναι παράγωγο μέθεθος του μήκους και μετριέται σε κυβικά μέτρα (m3). 

      Στο χημικό εργαστήριο χρησιμοποιούμε συνήθως μικρότερες μονάδες, όπως είναι το κυβικό δεκατόμετρο (dm3) που είναι περίπου ίσο με το λίτρο (L) και το κυβικό εκατοστόμετρο (cm3) που είναι περίπου ίσο με το χιλιοστό του λίτρου ή χιλιοστόλιτρο (ml).
Πυκνότητα 

      Η πυκνότητα (ρ) είναι το πηλίκο της μάζας (m) προς τον αντίστοιχο όγκο (V), σε σταθερές συνθήκες πίεσης (όταν πρόκειται για αέριο) και θερμοκρασίας.
      Επομένως:     ρ = m/V
Μονάδα της πυκνότητα στο S.I., είναι το Kg/m3. Συνήθως όμως χρησιμοποιούμε το πηλίκο μικρότερων μονάδων όπως είναι το g/cm3 ή το g/ml.
Συγκέντρωση
      Ο όρος συγκέντρωση έχει εφαρμογή σε διαλύματα και αναφέρεται και ως μοριακότητα κατά όγκο (Molarity) και εκφράζει τα mol διαλυμένης ουσίας που περιέχονται στο 1 L διαλύματος.
Επομένως:     c = n/V
όπου c είναι η συγκέντρωση του διαλύματος 
n ο αριθμός των mol
και V ο όγκος του διαλύματος
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