Θραύση-κοσκίνηση 


ΘΡΑΥΣΗ-ΚΟΣΚΙΝΗΣΗ
(α) Θραύση 
      Βασικός σκοπός της ελάττωσης του μεγέθους των σωματιδίων είναι η αύξηση της ειδικής επιφάνειας τους.

      Η διεργασία αυτή έχει μεγάλη σημασία, καθώς η ταχύτητα των χημικών αντιδράσεων στις οποίες μετέχουν στερεά σωματίδια, αυξάνεται με την αύξηση της ειδικής επιφάνειας τους.

      Κατά τη θραύση των στερεών υλικών, ασκούνται σ’αυτά εξωτερικές δυνάμεις που δρουν με τέτοιο τρόπο ώστε να υπερνικούνται οι δυνάμεις συνοχής τους.
      Ανάλογα με τις φυσικομηχανικές ιδιότητες και το μέγεθος των προς διάσπαση υλικών, επιλέγονται διάφοροι τρόποι θραύσης. Οι κυριότεροι από αυτούς είναι:

· Το χτύπημα-πρόσκρουση

· Η συμπίεση

· Η τριβή
      Στο χτύπημα-πρόσκρουση, το υλικό τοποθετείται σε ένα δοχείο και κατεβαίνει κάποιο έμβολο το οποίο ασκεί πίεση στο υλικό.

      Στη συμπίεση, το υλικό τοποθετείται μεταξύ δύο μεταλλικών επιφανειών, οι οποίες κινούνται η μία προς τα κάτω και η άλλη προς τα πάνω και συμπιέζουν το υλικό που βρίσκεται μεταξύ τους. 

      Κατά την τριβή, το υλικό τοποθετείται μεταξύ δύο μεταλλικών επιφανειών οι οποίες κινούνται αφενός η μία προς τα δεξιά και η άλλη προς τα αριστερά και ταυτόχρονα συμπιέζουν το υλικό.
(β) Διαχωρισμός στερεών υλικών διαφορετικού μεγέθους συστατικών με χρήση σειράς κόσκινων

      Είναι η πιο απλή και περισσότερο χρησιμοποιούμενη μέθοδος ανάλυσης μεγέθους των στερεών σωματιδίων.
      Η ανάλυση γίνεται με μία σειρά κόσκινων από ανοξείδωτο χάλυβα ή κράματα χαλκού που φέρουν πλέγματα με ορισμένο άνοιγμα οπών.
      Στη μέθοδο αυτή, τοποθετούνται κόσκινα ίδιας διαμέτρου, αλλά διαφορετικού μέγεθος οπών, το ένα κάτω από το άλλο, έτσι ώστε να σχηματίσουν μία στήλη.

      Ο αριθμός των κόσκινων που θα χρειαστούν, εξαρτάται από τον αριθμό των διαφορετικών μεγεθών των σωματιδίων, τα οποία έχουν μετρηθεί προηγουμένως με κατάλληλη συσκευή. 
      Τα κόσκινα τοποθετούνται σε σειρά, έτσι ώστε το πρώτο από αυτά πάνω–πάνω να έχει μεγαλύτερο μέγεθος οπών, ενώ όσο προχωράμε προς τα κάτω, τα κόσκινα είναι μικρότερου μεγέθους οπών.
      Το δείγμα τοποθετείται στο ανώτερο κόσκινο και η στήλη των κόσκινων κινείται με μηχανική παλινδρομική κίνηση, έτσι ώστε να διευκολύνεται το πέρασμα των υλικών από τις οπές τους.
      Στο πρώτο κόσκινο συγκρατούνται τα υλικά με το μεγαλύτερο μέγεθος τεμαχιδίων, ενώ όλα τα υπόλοιπα υλικά περνάνε στο δεύτερο κόσκινο, όπου εκεί κατακρατούνται τα υλικά με το μεγαλύτερο μέγεθος σωματιδίων από τα υπόλοιπα και αυτό επαναλαμβάνεται μέχρι να διαχωριστεί το υλικό με το μικρότερο μέγεθος σωματιδίων από όλα τα άλλα.
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