Καθίζηση, φυγοκέντρηση, επίπλευση 


ΚΑΘΙΖΗΣΗ
      Η καθίζηση είναι μέθοδος διαχωρισμού στερεών σωματιδίων από ένα υγρό στο οποίο βρίσκονται διασπαρμένα με τη μορφή αιωρήματος.
      Η μέθοδος αυτή, στηρίζεται στο ότι τα σωματίδια του στερεού υλικού, έχουν μεγαλύτερη πυκνότητα από το υγρό. Έτσι, αν το υγρό βρίσκεται σε ηρεμία, τα σωματίδια με τη βοήθεια της βαρύτητας θα αρχίζουν να καθιζάνουν προς τον πυθμένα. 
      Η αυθόρμητη καθίζηση των αιωρημάτων διεξάγεται συνήθως με πολύ αργό ρυθμό. Με προσθήκη θρομβωτικών ουσιών, π.χ. θειικό αργίλιο [Al2(SO4)3], επιταχύνεται η καθίζηση των αιωρημάτων, καθώς έχουμε συνένωση μικρών κόκκων σε μεγαλύτερους με αποτέλεσμα την ταχύτερη καταβύθισή τους.
      Η μαθηματική σχέση που χρησιμοποιούμε για να περιγράψουμε το φαινόμενο της καθίζησης, είναι ο νόμος του Stokes που περιγράφει την κίνηση των σωματιδίων σε υγρό με την προϋπόθεση ότι η ροή είναι γραμμική και δεν αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και έχει ως εξής (Σδούκος Α., Φυσικές διεργασίες της Χημικής Τεχνολογίας, Τόμος Ι, 1981):
u = (ps-pf)gd2/18n

όπου:
u είναι η ταχύτητα καθίζησης (πτώσης) των σωματιδίων
ps είναι η πυκνότητα των σωματιδίων 
pf είναι η πυκνότητα του υγρού 
g είναι η επιτάχυνση της βαρύτητας
d είναι η διάμετρος των σωματιδίων
n είναι το ιξώδες του υγρού
      Το ιξώδες, είναι μέτρο της αντίστασης ενός υγρού όταν αυτό εξαναγκάζεται σε κίνηση, ή αλλιώς είναι μέτρο του πόσο παχύρευστο είναι αυτό.
ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΗΣΗ

       Η φυγοκέντρηση εφαρμόζεται όταν θέλουμε να πετύχουμε γρήγορη καθίζηση των στερεών σωματιδίων που βρίσκονται με μορφή αιωρήματος μέσα σε ένα υγρό (φυγοκεντρική καθίζηση).

      Κατά την τεχνική αυτή, λόγω της γρήγορης περιστροφής του δείγματος που βρίσκεται μέσα σε κατάλληλους σωλήνες, αναπτύσσεται φυγόκεντρος δύναμη που απομακρύνει τα βαρύτερα σωματίδια από το κέντρο της περιστροφής (που είναι ο άξονας του φυγοκεντρικού μηχανήματος), οδηγώντας τα στον πυθμένα του σωλήνα (δημιουργία ιζήματος).
       Η φυγόκεντρος δύναμη που ασκείται στα σωματίδια είναι πολύ μεγαλύτερη από τη δύναμη της βαρύτητας, έτσι διαχωρίζονται πολύ γρήγορα ως ίζημα χωρίς να περιμένουμε να γίνει αυτό με τη δύναμη της βαρύτητας.
ΕΠΙΠΛΕΥΣΗ

      Η επίπλευση είναι μέθοδος διαχωρισμού και στηρίζεται στο ότι τα σωματίδια του υλικού που μας ενδιαφέρουν και είναι διασπαρμένα σε ένα υγρό αιώρημα, έχουν μικρότερη πυκνότητα από το υγρό. Έτσι, αν το υγρό βρίσκεται σε ηρεμία, τα σωματίδια ανέρχονται και επιπλέουν στην επιφάνεια του υγρού.
     Στην ουσία είναι η αντίθετη διεργασία της καθίζησης. 
     Η διαβίβαση αέρα στο υγρό αιώρημα επιταχύνει την κίνηση των σωματιδίων προς την επιφάνεια.

      Στη βιομηχανία, η παραπάνω διαδικασία διενεργείται μέσα σε στήλη επίπλευσης στο κάτω μέρος της οποίας διαβιβάζεται ο αέρας.
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