Κρυστάλλωση, προσρόφηση 


ΚΡΥΣΤΑΛΛΩΣΗ

      Η κρυστάλλωση είναι μια διεργασία διαχωρισμού ενός στερεού από ένα διάλυμα.

      Οι κρύσταλλοι διαχωρίζονται από το αρχικό διφασικό διάλυμα κρυστάλλων-υγρού. Οι σχηματιζόμενοι κρύσταλλοι είναι σχεδόν καθαροί, αν και μερικές φορές εγκλωβίζεται μέσα σ’ αυτούς «μητρικό υγρό», που μπορεί να μολύνει το τελικό ξηρό προϊόν. Σε παρόμοιες περιπτώσεις, χρειάζεται ανακρυστάλλωση
      Κρύσταλλος ονομάζεται κάθε στερεό, που αποτελείται από στοιχειώδη δομικά τμήματα (ιόντα) τακτοποιημένα με μια σταθερή και επαναλαμβανόμενη διάταξη. Εναλλακτικά μπορούμε να πούμε ότι κρύσταλλος ονομάζεται η δομική μονάδα ενός κρυσταλλικού προϊόντος. 

     Κριτήρια ποιότητας του τελικού προϊόντος είναι: 

·   Η υψηλή καθαρότητά του 
·   Το μέγεθος και η ομοιομορφία των κρυστάλλων 

·   Η απουσία συσσωματωμάτων 
ΠΡΟΣΡΟΦΗΣΗ
     Προσρόφηση (adsorption) είναι ιδιότητα που παρουσιάζουν κάποιες χημικές ουσίες να δεσμεύουν στην επιφάνειά τους κάποια άλλη ουσία. Προσρόφηση είναι η προσκόλληση ατόμων, ιόντων ή μορίων ενός αερίου, υγρού, ή διαλυμένου στερεού σε μία στερεή επιφάνεια. 

     Επομένως, η προσρόφηση είναι μία διεργασία μεταφοράς και συσσώρευσης μιας ουσίας από ένα ρευστό (υγρό ή αέριο) στην επιφάνεια ενός στερεού.
      Η ουσία, η οποία προσροφάται ονομάζεται προσρόφημα (adsorbate), ενώ η στερεά φάση, στην επιφάνεια της οποίας λαμβάνει χώρα η προσρόφηση, ονομάζεται προσροφητής  (adsorbent).

      Στη χημική ορολογία, η προσρόφηση είναι διαφορετικός όρος από την απορρόφηση (Absorption), η οποία είναι μία φυσική διεργασία αερίου – υγρού. 
      Στην απορρόφηση μια ουσία σε ένα αέριο μίγμα διαχωρίζεται μέσω της διάλυσής της σε έναν διαλύτη (υγρό), δηλαδή η απορρόφηση δεν είναι επιφανειακή διεργασία. 
      Η προσρόφηση είναι μία διεργασία 3 σταδίων:
· Στο πρώτο στάδιο, λαμβάνει χώρα διάχυση της ουσίας από τη μάζα του ρευστού (υγρό ή αέριο) στη διεπιφάνεια  ρευστού - στερεού. Ο ρυθμός διάχυσης της ουσίας καθορίζεται τόσο από τις ιδιότητες της, όσο και από άλλους παράγοντες όπως π.χ. η ανάδευση του ρευστού θα επιταχύνει το ρυθμό μεταφοράς μάζας
· Στο δεύτερο στάδιο, η ουσία προσροφάται στην επιφάνεια του στερεού. Οι μηχανισμοί  κατακράτησης μπορεί να είναι  φυσικοί ή χημικοί. Ανάλογα με το είδος του μηχανισμού κατακράτησης, η προσρόφηση μπορεί να χαρακτηρισθεί ως φυσική προσρόφηση ή χημική προσρόφηση. 

· Στο τρίτο στάδιο, η ουσία διαχέεται από την επιφάνεια του στερεού στους πόρους του, δηλ. στο εσωτερικό του.
Εφαρμογές της προσρόφησης είναι:

·   Απομάκρυνση οργανικής ύλης από το πόσιμο νερό
·   Απομάκρυνση τοξικών ουσιών από υγρά βιομηχανικά απόβλητα
·   Απομάκρυνση  οσμής και γεύσης από το πόσιμο νερό
·   Απομάκρυνση ατμών οργανικών διαλυτών από αέρια
·   Αποχρωματισμός νερού ή υγρών τροφίμων
·   Αποχλωρίωση νερού
      Οι συνηθέστεροι προσροφητές είναι διάφορα οξείδια μετάλλων (π.χ. οξείδια αργιλίου, οξείδια σιδήρου), ρητίνες και ο ενεργός άνθρακας (activated active carbon). 
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