Εστεροποίηση και εξουδετέρωση 


ΕΣΤΕΡΟΠΟΙΗΣΗ
Γενικά στοιχεία

      Εστεροποίηση ονομάζεται η αντίδραση μεταξύ ενός οργανικού οξέος και μιας αλκοόλης και ως προϊόντα προκύπτουν εστέρας και νερό. 

      Οι εστέρες έχουν το γενικό μοριακό τύπο RCOOR’ όπου οι ομάδες  R και R’ ονομάζονται αλκυλομάδες ή ρίζες (το σύμβολο τους είναι το αρχικό γράμμα της λέξης radical). 

     Κάθε αλκυλομάδα (R) έχει το γενικό τύπο CνH2ν+1 όπου ν είναι ο αριθμός των ατόμων άνθρακα από τα οποία αποτελείται. Για τις αλκυλομάδες που αποτελούν τα μόρια των εστέρων ισχύει ν≥1. 
      Για ν=1 τόσο στην ομάδα R, όσο και στην R’ τα R και R’ θα είναι CH3 επομένως ο αντίστοιχος εστέρας θα είναι CH3COOCH3 (αιθανικός μεθυλεστέρας).
      Επομένως ο γενικός μοριακός τύπος των εστέρων μπορεί να παρασταθεί και ως CνH2ν+1ΟCν’H2ν’+1
Αντίδραση εστεροποίησης

      Οι εστέρες προέρχονται από την αντικατάσταση του ατόμου υδρογόνου (Η) των οργανικών οξέων με την ομάδα R’ των αλκοολών, επομένως το όνομα τους προκύπτει από το όνομα του οξέος και της αλκυλομάδας της αλκοόλης και την κατάληξη εστέρας. Έτσι, ο εστέρας CH3COOCH3 προκύπτει από το αιθανικό οξύ (CH3COOH) και την ομάδα (CH3 μεθυλομάδα ή μεθύλιο) γιαυτό ονομάζεται αιθανικός μεθυλεστέρας.
      Η εστεροποίηση είναι μία αμφίδρομη αντίδραση και παριστάνεται ως εξής: 
                         RCOOH   +   R’OH    ⇄  RCOOR’   +   H2O
        δηλ. οργανικό οξύ + αλκοόλη ⇄ εστέρας  +  νερό 

      Είναι αμφίδρομη αντίδραση, επειδή το νερό που παράγεται, διασπά μέρος του εστέρα στο οξύ και την αλκοόλη από τα οποία προήλθε και αποκαθίσταται χημική ισορροπία μεταξύ των τεσσάρων αυτών μορίων.
Απόδοση και ταχύτητα της εστεροποίησης 

      Όταν αναμείξουμε π.χ. 1 mol αιθανικού οξέος (CH3COOH) και 1 mol αιθανόλης (CH3CH2OH) όταν αποκατασταθεί χημική ισορροπία, θα έχει σχηματιστεί μείγμα που θα περιέχει:
· 2/3 mol αιθανικού  αιθυλεστέρα (CH3COOCH2CH3) 

· 2/3 mol H2O
· 1/3 mol CH3COOH
· 1/3 mol CH3CH2OH)
      Επομένως, η απόδοση της αντίδρασης είναι 66,66% τόσο για το οξύ όσο και για την αλκοόλη, γιατί μόνο τα 2/3 αυτών μετατράπηκαν σε εστέρα.
      Επειδή η εστεροποίηση είναι ελάχιστα εξώθερμη μπορεί να θεωρηθεί ότι πρακτικά είναι θερμοουδέτερη, δηλ. δεν είναι ούτε εξώθερμη ούτε ενδόθερμη επομένως δεν επηρεάζεται αισθητά η απόδοση της από την μεταβολή της θερμοκρασίας.
      Αύξηση της απόδοσης της εστεροποίησης μπορεί να επιτευχθεί με απομάκρυνση του νερού (π.χ. με προσθήκη κάποιου αφυδατικού), οπότε σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier η ισορροπία μετατοπίζεται προς τα δεξιά οπότε αυξάνεται η ποσότητα του παραγόμενου εστέρα και επομένως και η απόδοση της αντίδρασης.
       Η ταχύτητα της εστεροποίησης είναι πολύ μικρή σε συνήθη θερμοκρασία περιβάλλοντος και χωρίς καταλύτη.

       Αύξηση της ταχύτητας της εστεροποίησης επιτυγχάνεται με αύξηση της θερμοκρασίας καθώς και με προσθήκη ισχυρού ανόργανου οξέος το οποίο διίσταται πλήρως σε H+ τα οποία δρούν ως καταλύτης της αντίδρασης. 

      Ιδανικότερο γιαυτή την περίπτωση είναι το H2SO4 το οποίο λειτουργεί ταυτόχρονα και ως αφυδατικό και επομένως αυξάνει τόσο την απόδοση, όσο και την ταχύτητα της εστεροποίησης.
Χρήσεις των εστέρων

      Οι εστέρες των κατώτερων οξέων με κατώτερες αλκοόλες είναι υγρά και χρησιμοποιούνται σαν διαλυτικά και για διάφορες συνθέσεις άλλων ενώσεων.

      Οι εστέρες μέσων ή κατώτερων οξέων (μέσου ή κατώτερου Μ.Β.) με μέσες αλκοόλες είναι ελαιώδη υγρά ευχάριστης οσμής, που χρησιμοποιούνται για να αρωματίζουν ποτά, γλυκίσματα κλπ.

      Επειδή μπορούν να αντικαταστήσουν τα διάφορα αιθέρια έλαια, δηλ. τα αρωματικά υγρά φυτικής προέλευσης, ονομάζονται τεχνητά αιθέρια έλαια.
     Τα διάφορα φυσικά κεριά (π.χ. κερί μέλισσας) είναι εστέρες ανώτερων οξέων (ανώτερου Μ.Β.) με ανώτερες αλκοόλες.
Εξουδετέρωση
    Εξουδετέρωση, ονομάζεται η αντίδραση όπου κάποιο ανόργανο οξύ αντιδρά με κάποια βάση και προκύπτει άλας και νερό π.χ.

                             HCl   +   NaOH    →   NaCl   +  H2O

                             οξύ         βάση           άλας      νερό
      Η αντίδραση αυτή έχει μόνο τυπική ομοιότητα με την εξουδετέρωση, αλλά στην πραγματικότητα παρουσιάζει σημαντικές διαφορές:
· Η εξουδετέρωση είναι ιοντική αντίδραση ενώ η εστεροποίηση είναι αντίδραση ανάμεσα σε μόρια

· Η εξουδετέρωση είναι εξώθερμη αντίδραση ενώ η εστεροποίηση είναι πρακτικά θερμοουδέτερη

· Η εξουδετέρωση είναι ποσοτική (μονόδρομη) αντίδραση και ολοκληρώνεται πολύ γρήγορα ενώ η εστεροποίηση είναι αμφίδρομη και αργή αντίδραση
      Η βασική χρήση της εξουδετέρωσης, είναι η παραγωγή αλάτων τα οποία χρησιμοποιούνται σε διάφορες εφαρμογές.
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