Υδρογόνωση 


ΥΔΡΟΓΟΝΩΣΗ
     Η υδρογόνωση έχει εφαρμογή στις λιπαρές ύλες όπου προκαλεί σκλήρυνση (στερεοποίηση) αυτών και είναι μία αντίδραση προσθήκης ατόμων υδρογόνου στα άτομα άνθρακα όταν οι διπλοί δεσμοί μεταξύ τους μετατρέπονται σε απλούς.

      Πραγματοποιείται με την κατεργασία των ελαίων με μοριακό υδρογόνο (Η2) σε αυξημένη πίεση παρουσία καταλύτη (συνήθως Ni).
      Με την υδρογόνωση, τα ακόρεστα λιπαρά οξέα μετατρέπονται σε κορεσμένα, π.χ. το ελαϊκό οξύ το οποίο είναι μονοακόρεστο λιπαρό οξύ με ονομασία κατά IUPAC 9-δεκαοκτενικό οξύ, κατά την υδρογόνωση μετατρέπεται σε στεατικό οξύ το οποίο είναι κορεσμένο λιπαρό οξύ με ονομασία κατά IUPAC δεκαοκτανικό οξύ.
      Το ελαϊκό οξύ είναι βασικό συστατικό των τριγλυκεριδίων των λαδιών ενώ το στεατικό οξύ είναι βασικό συστατικών των τριγλυκεριδίων του λίπους.

       Η διεργασία της υδρογόνωσης είναι πολύ σημαντική, γιατί από σχετικά φθηνά λάδια (πυρηνέλαια κλπ.) παράγονται στερεά λίπη (π.χ. μαργαρίνη) με εμφάνιση και σύσταση παρόμοια με ακριβότερα ζωϊκά προϊόντα όπως είναι το βούτυρο (προέρχεται από το λίπος του γάλακτος) και το ζωϊκό λίπος γενικότερα και έτσι ανεβαίνει η εμπορική τους αξία.
      Λόγω κορεσμού των διπλών δεσμών, οι λιπαρές ύλες έχουν μικρότερη τάση για τάγγισμα και επομένως αποκτούν μεγαλύτερη σταθερότητα.
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